

# 电影《万里归途》领跑国庆档，票房破10亿元 “这部电影旋律作品值得二刷”

本报杭州10月7日讯（记者 沈听雨 通讯员 黄钟军）今年国庆档，最火的一部电影无疑是《万里归途》。据灯塔专业版数据，截至10月7日19时，国庆档票房超14.8亿元，其中《万里归途》票房破10亿元、豆瓣评分7.5分，票房和口碑都遥遥领先，以绝对优势领跑国庆档。

本片由饶晓志执导，郭帆、王红卫监制，张译、王俊凯、殷桃领衔主演，根据真实事件改编，首次聚焦中国外交官撤侨的幕后故事。

“真实、震撼、感动”，是观众看片后提到最多的感言。如今仍在一线任职的外交官们看完影片后赞叹：“把我们亲身经历过的撤侨行动用电影表现出来了，很真实，很打动人。影片构思精巧，有好多细节和精妙之处，值得去二刷甚至三刷好好琢磨。”一名刚刚赴海外执行任务的外交官晒出了家属看过电影后的朋友圈：“你轻描淡写的出差，没想到会如此危险与多变。”

## 错峰看展



10月7日，国庆假期最后一天，不少杭州市民带着小朋友错峰出游，来到良渚博物院观文物、听讲解，过一个有“文化范儿”的国庆节。

本报记者 魏志阳 摄

## 前三季度投资额首次突破500亿元大关 我省水利投资何以创历史新高

本报记者 朱承 何冬健 通讯员 梅林蓉

复工，带动1304个、总投资3071亿元水利项目于3月上旬全部实现复工复产。

在舟山定海，五山水利工程东海云廊及上拦工程建设组工作人员乐乾辉犹记得8月与台风开展的一场“竞速跑”，“我们的多个工作面同步开展施工，加班加点赶工期，施工人员也从原先的二三十人增加至80多人，最终保证箱涵段工程提前70天完成施工。”正是得益于该工程及时发挥作用，台风“梅花”正面袭击舟山后，舟山城区内涝区域及退水情况远好于预期，城市生活迅速恢复正常。

路径上，上下联动，形成合力。其中4个省主导的重大水利项目带头牵引，提前落地。总投资额达111亿元的宁海清溪水库、杭州西险大塘均早于原定计划开工；杭州城西南排、嘉兴中心河完成先行段初设批复，近期也将开工建设。

各地水利工程纷纷加速。钱塘江北岸秧田庙至塔山坝段海塘工程（堤脚部分）运用智慧海塘管理平台，提前5个月完成2022年年度目标任务。温州南部新区南湖排涝调蓄工程、金华市长湖区块水系综合治理工程等9个项目陆续开工。

方式上，持续改进流程，优化服务。省水利厅计划处相关负责人告诉记者，通过提速可研、初设审查，并联编审、联

合审批，大大缩短项目周期。今年1月至8月全省完成可研审查审批59项，储备投资规模616亿元，是上年同期的2倍。

### 多措并举 拓宽融资

水利工程往往投资数额大、项目周期长。要加速项目，扩大投资，钱从哪里来？

省水利厅计划处相关负责人透露，抢抓国家扩投资“窗口期”，必须积极拓宽融资渠道。

“其中，争取政策工具是助力我省重大项目推进提档加速的重要保障。”该负责人告诉记者，今年新开工重大水利项目中投资体量最大的工程，估算总投资达58亿元的西险大塘加固工程就申报了专项债券10亿元，1个月内完成5亿元政策性开发性金融工具基金落地投放，大大减缓了地方财政压力。

此外，城西南排工程申报专项债11.4亿元，获政策性开发性金融工具基金7.8亿元支持；萧围西线海塘、上泗南北大塘、里畈水库加高扩容将专项债有关内容列入可研报告，3项工程预计申报规模超过10亿元。

以水利项目为契机，我省政银企合作也在不断深化。在浙江省水利基础设施建设政银合作集中签约仪式上，国家开发银行浙江省分行等9家银行机构为我省水利建设新增授信超2000亿元。各家金融机构还为水利项目量身定制具有浙江特色的金融产品。其中，农发行、国开行两家政策性银行，聚焦重大水利基础设施建设，贷款年限延长至45年、资金出资比例下降5个百分点。

拓宽投融资渠道，社会资本也有所作为。在衢州，开化水库筹建时曾面临着项目资金筹措难、工期保证难、超概风险大等一系列难题。

当地在全省率先探索大型水利项目特许经营，最终促成开化水库建设中心与中国南水北调集团有限公司联合体达成投资合作协议，实行大型水利项目特许经营。

通过社会资本方面全面参与项目前期投建、中期运营和后期退出，有效减轻纯政府投资项目财政负担、降低债务风险，加快建设进度、提高运营效率。

数据显示，截至目前，我省已落实中央资金21.3亿元，较上年度增长30.7%。专项债券再创新高，今年已发行137.9亿元，较去年全年增长77%。政策性金融工具落实17项、23.6亿元，争取金融机构信贷投放124亿元，专项债券、社会资本、金融信贷等占浙江水利总投入的比值超过四成。

（上接第一版）

七一村原本是东河乡政府所在地，人口多，但许多村民房屋破旧不堪。为改善村民人居环境，也为村庄发展腾空间，2002年七一村正式启动旧村改造。但村庄面积有限，只能分步实施。百姓担心，好地都被村干部挑走了怎么办？“95%以上农民住上新房后，再安排村干部建房！”为了让村民放心，何德兴与村两委干部立下誓言，并专门拉来一块大石，立在村中广场上，以石为证。

“我父亲病危时还盼着新房，我只能骗他房子分好了，病养好了接你回家住别墅。可惜……”再提起这个善意的谎言，何德兴眼眶微红。但很快，他举起另一张七一村新景图，画面上簇新的排屋、人头攒动的工商街，引来观众一阵赞叹。经过6批次改造，今年底，这场跨越了近20年的“安居梦”即将实现。

七一村是浙江乡村发展的缩影。

2003年，以村庄整治为重点，提升农民生活质量的“千万工程”诞生于浙江。“让村里人像城里人一样全面享受公共服务和生活便利”，在这一目标指引下，越来

越多的美丽乡村像七一村一样，开始与美好生活诗意相连。

进入新发展阶段，七一村也在思考，如何在村集体经济增长点上打造新的创富引擎。近几年，依托良好的村庄环境，当地积极探索红色研学产业。“下一步，我们村还要加强党建共建，链接横塘村、义新欧始发站等重要节点，形成一条集基层党建、新农村建设、开放型经济等于一体的精品红色研学线。”何德兴说，做大蛋糕，才能带动更多村庄走上发展路。

“欢迎来我们金星村，看看见证我们村庄蝶变的银杏树。”郑初一站起来，举起盲盒里的“金星村品牌Logo”向在场观众展示——图上五片银杏叶头尾相抵，组成了一颗金色的五角星。

银杏树成为金星村的标志，要追溯到2006年。当时，时任浙江省委书记习近平到金星村调研，在村口即将返程时，他回过头来叮嘱郑初一，这里山好、

水好、空气好，将来通过“山海协作”，空气也能卖钱。

“当时我还想不通，空气怎么卖钱？”郑初一笑着问，这个问题，直到十几年后村庄发展成果显现才得到解答。

从保护古银杏树开始，村里陆续带领百姓种茶叶、开民宿，变“种种砍砍”为“走走看看”。一批批游客涌入金星村。

有一天清晨5时，郑初一在河边遇到了晨练的上海游客。

“我问他们，怎么这么早起床？他们说，上海的房子和床铺都比这里好，到金星村正是看中这里空气好，睡懒觉就太可惜了。”郑初一恍然大悟，空气卖钱，不就是把绿水青山变成金山银山！

十年间，去过金星村的人都会惊讶于它的变化：青年返乡的比例从不足七分之一增加到三分之一；乡村旅游从零起步，现已有民宿农家乐23家，金宿银宿2家；百姓的年人均收入从不到6000元到超过4万元。

“刚一开始，许多村干部好奇地问我：

‘雷书记，其他乡镇组织党员拔草，你要

带着我们种草？’如今，就是这些不起眼的‘草’，给毛垟乡带来了超千万元的收

入。”雷晓华笑着说。在场的毛垟村村民毛玉荣现身说法：我家每年种苔藓能增收五六万元，加上打�能有十几万元，

“日子越来越好了”。

“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”

朵朵苔花，不只盛开在毛垟乡，从七一村到金星村，乃至浙江万千富

美乡村，都能感受到这样的拼搏精神。“我们有红色文化路，有绿色产业路，就是没有退路。”雷晓华脱口而出一句顺口溜。

“领导班子也很重要，心里要有一个‘敢’字，敢破题敢担当。”何德兴称赞，毛垟乡干部在新型生态产业培育上有魄力。

“现在大家拿出手机搜索‘苔藓小镇’，屏幕上跳出来的应该只有毛垟，但还不够，我们还

要把绿色苔藓产业与红色旅游深度融合，在吃住行游购娱上做篇大文章。”雷晓华说，欢迎下一次大家再到毛垟来，喝苔藓茶，住苔藓民宿，走苔藓科普古道。

你一句、我一句，思想碰撞中，乡村

发展的未来图景越来越清晰。圆桌会结

束前，雷晓华提议，聘请郑初一、何德兴

为毛垟乡“乡村振兴”指导专家，三地正

式结为友好乡村。郑初一发出邀请，请

景宁的村干部到金星村走走看看。何德

兴则迫不及待地为“兄弟村”出谋划策：

“今年的义乌国际森林产品博览会就要

开了，景宁的乡亲们一定要带着苔藓产

品来参展，我帮你们牵线搭桥。”

开化和景宁同属山区县，雷晓华对

此十分认同。“好日子是奋斗出来的。我

们在发展苔藓产业之前，就做了充足的产

业评估。”她分析道，毛垟乡有适合苔藓生

长的好生态，且种植技术简单，村里留守的老

人、妇女人都能参与，收益也很可观。

“领导班子也很重要，心里要有一个‘敢’字，敢破题敢担当。”何德兴称赞，毛垟

乡干部在新型生态产业培育上有魄力。

“现在大家拿出手机搜索‘苔藓小镇’，屏幕上

跳出来的应该只有毛垟，但还不够，我们还

要把绿色苔藓产业与红色旅游深度融合，在吃住行游购娱上做篇大文章。”雷晓华

说，欢迎下一次大家再到毛垟来，喝苔藓茶，住苔藓民宿，走苔藓科普古道。

你一句、我一句，思想碰撞中，乡村

发展的未来图景越来越清晰。圆桌会结

束前，雷晓华提议，聘请郑初一、何德兴

为毛垟乡“乡村振兴”指导专家，三地正

式结为友好乡村。郑初一发出邀请，请

景宁的村干部到金星村走走看看。何德

兴则迫不及待地为“兄弟村”出谋划策：

“今年的义乌国际森林产品博览会就要

开了，景宁的乡亲们一定要带着苔藓产

品来参展，我帮你们牵线搭桥。”

开化和景宁同属山区县，雷晓华对

此十分认同。“好日子是奋斗出来的。我

们在发展苔藓产业之前，就做了充足的产

业评估。”她分析道，毛垟乡有适合苔藓生

长的好生态，且种植技术简单，村里留守的老

人、妇女人都能参与，收益也很可观。

“领导班子也很重要，心里要有一个‘敢’字，敢破题敢担当。”何德兴称赞，毛垟

乡干部在新型生态产业培育上有魄力。

“现在大家拿出手机搜索‘苔藓小镇’，屏幕上

跳出来的应该只有毛垟，但还不够，我们还

要把绿色苔藓产业与红色旅游深度融合，在吃住行游购娱上做篇大文章。”雷晓华

说，欢迎下一次大家再到毛垟来，喝苔藓茶，住苔藓民宿，走苔藓科普古道。

你一句、我一句，思想碰撞中，乡村

发展的未来图景越来越清晰。圆桌会结

束前，雷晓华提议，聘请郑初一、何德兴

为毛垟乡“乡村振兴”指导专家，三地正

式结为友好乡村。郑初一发出邀请，请

景宁的村干部到金星村走走看看。何德

兴则迫不及待地为“兄弟村”出谋划策：

“今年的义乌国际森林产品博览会就要

开了，景宁的乡亲们一定要带着苔藓产

品来参展，我帮你们牵线搭桥。”

开化和景宁同属山区县，雷晓华对

此十分认同。“好日子是奋斗出来的。我

们在发展苔藓产业之前，就做了充足的产

业评估。”她分析道，毛垟乡有适合苔藓生

长的好生态，且种植技术简单，村里留守的老

人、妇女人都能参与，收益也很可观。

“领导班子也很重要，心里要有一个‘敢’字，敢破题敢担当。”何德兴称赞，毛垟

乡干部在新型生态产业培育上有魄力。

“现在大家拿出手机搜索‘苔藓小镇’，屏幕上

跳出来的应该只有毛垟，但还不够，我们还

要把绿色苔藓产业与红色旅游深度融合，在吃住行游购娱上做篇大文章。”雷晓华

说，欢迎下一次大家再到毛垟来，喝苔藓茶，住苔藓民宿，走苔藓科普古道。

你一句、我一句，思想碰撞中，乡村

发展的未来图景越来越清晰。圆桌会结

束前，雷晓华提议，聘请郑初一、何德兴

为毛垟乡“乡村振兴”指导专家，三地正

式结为友好乡村。郑初一发出